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Egész évre 16 frt. vagy 32 korona. Negyed évre 4 frt vagy 8 korona. 
Félévre 8 frt, n 16 korona. 1 hóra 1 frt 60 kr vagy 3 korona.

Egyes szám ára 5 kr. vagy 10 fillér.
Magjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat 

Kéziratok sags adatsak yí««.

KIADÓ-HIVATAL:

Kolozsvárit, Belközép-utcza 33. szám.

HIRDETÉSI DIJAK:

Egy 121 czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 
ás iparosok árkedvezményben részesülnek. Reclam sora : i frt, 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr.
Nyílttéri czikkek :

garmand sora után 28 kr. fizetendő.

A megsértett kegyelet.
Wekerle Sándor kormány elnök a 

képviselöház pénteki ülésén érzékenyen 
megsértette a nemzet kegyeletes ér­
zelmeit amikor „nemzeti skanda­
lum“ kifejezéssel bélyegezte meg a 
budavári honvédszobor leleplezési ün­
nepét a képviselöház pénteki ülésén 
és ezzel a szóval bélyeget ütött a ma­
gyar nemzet homlokára.

Soha még ilyet magyar minisz­
terelnök nem merészelt mondani, soha 
magyar ember ennyire nem vete­
medett.

Annyira jutottunk már a szabad­
elvű rendszer alatt, hogy a nemzet ün­
nepét skandalumnak meri mondani egy 
miniszterelnök.

Annyira sülyedtünk az udvaroncz 
politika alatt, hogy legszentebb, leg- 
bensöbb kegyeletünket, függetlenségi 
harczunk hőskorát s annak a kornak 
annak az időnek, annak a véráldo­
zatnak az emlékszobrát maga a ma­
gyar miniszterelnök mocskolja besaját- 
kezüleg.

És a magyar nemzeti önérzet 
pióczái elfogadták a miniszterelnök vá­
laszát, a melyben a honvédszobor le­
leplezési ünnepélyétől való távolmara- 
radásás azzal indokolta, hogy „nemzeti 
skandalumtól tartott.“

Emlékezhetünk a honvédszobor le­
leplezési ünnepélyére. Szép rendben 
felvonultak Budára a hazafiak, ünne­
pélyes egyszerűséggel folyt le a téren 
az ünnep: egyéb „nemzeti skandalum“ 
nem történt, csak az, hogy Wekerle 
Sándor, Magyarország miniszterelnöke 
tüntetőleg távol maradt, előre kije­
lentvén a képviselőházban, hogy a hon­
védszobor leleplezési ünnepére „nem 
megy el.“

Ezt a megszégyenítő távolmara­
dását most azzal tetézte a miniszter­
elnök, hogy „skandalumának minősí­
tette a nemzet kegyeletes ünnepét.

Túltett ebben összes elődjein és 
az a lovagias affér, a mely ebből a 
magyar nemzet és miniszterelnöke közt 
támadt: elégtételt követel.

Támadjanak fel sirjaikból az el­
esett hősök lelkei, a kiket nem hagy 
nyugton pihenni a mi magyartalan, 
szégyent és megalázást lehelő kormá­
nyunk s a kiknek megszentelt hantjai 
fölött a magyar miniszterelnök mond 
megbélyegző Ítéletet.

A pénteki ülés viharos jelenete­
ket próvokált. Az ellenzék a megsér­
tett nemzeti kegyelet és a megalázott 
nemzeti önérzett nevében zajosan til­
takozott.

A kormánypárt pedig megszavaz­
ta a nemzeti kegyelet iránt érzéket­
len miniszterelnök gyalázatos beszédét, 
mert ez a többség megszavaz min­
dent akonczért, ez a többség Lengyel­
ország sorsára juttatná Magyarorszá­
got is.

A miniszterelnök távolmaradása 
a honvédszobor leleplezésétől bűn volt, 
de menthette pártja azzal, hogy nem 
mert elmenni mivel nem akart össze­
ütközésbe jönni a koronával. Ez csak 
gyávaság lett volna.

Az az indokolás azonban melyet 
a miniszterelnök a ház előtt mondott, 
az egy — a hazaárulással egyenérté­
kű tett.

Hiszszük, hogy a parlamenti ellen­
zék meg fogja a magyar nemzetet vé­
delmezni ellenségei ellen és ünnepélye­
sen kérdőre fogja vonni a miniszter­
elnököt, követelvén az elégtételt, vagy 
a kormányelnök lemondását.

Elégtételt követelünk ! A politi­
kailag halott miniszterelnököt söpörje 
el a nemzeti közvélemény vihara s te­
gyünk gyászfátyolt a budavári honvéd- 
szoborra kegyeletünk szerény emlékére, 
a melyet inzultált a miniszterelnök.

Riadjon fel a nemzet szózata és 
nyomja el a miniszterelnök megszégye­
nítő szavait, habár szónoklatát a közös 
hadsereg összes katona-bandáinak Got- 
terhalte-ja kíséri is.

Támadjon fel végre a nemzet és 
tegye földön futóvá azt a mameluk- 
tábort, a mely a hatalom zsírján és 
pezsgőjén elpuhulva, híjával a hazafias 
meggyőződés önérzetének, politikailag 
és erkölcsileg a tönk szélére viszi ezt 
a boldogtalan országot.

Politikai hírek.
A Ház szünete. A Ház a szombati ülés- 

sál egyidőre féibsszakitja az üléseit, hogy a 
pénzügyi bizottság és a többi bizottságok 
egyhuzamban zavartalanul dolgozhassanak. A 
Ház felhatalmazta Bánffy Dezső br. el­
nököt, hogy e hónap végén az ülések újból 
való megkezdése napját megjelölje.

Az uj házassági jog. Megbízható for­
rásból a „Bp. H.“ arról értesül, hogy a ko­
rona jóváhagyása alá terjesztett uj házassági 
jog egyik fontos elvi rendelkezése az elvá­
lást c.ak a kővetkező három esetben teszi 
lehetővé : 1. ha a válóperben a fölperes be- 
biaonyitja, hogy a házasságra k é n y s z e- 
rittetett; 2. ha bebizonyítja, hogy h á- 
z a s s á g t ö r é s esete forog fenn ; 3. ha 
bebizonyul a per során, hogy az alperes 
becstelenitő jogerős Ítélettel marasz- 
taltatott el.

A Reichsrath feloszlatása. Bécsi parla­
menti körökben hire jár, hogy a képviselő­
ház szombati ülése alatt, éppen Hím ifjueseh 
képviselő beszéde közben császári kabinet- 
futár jelent meg a képviselőházban, aki a 
császárnak a képviselőház feloszlatá­
sára vonatkozó felhatalma­
zásátadta Taaffe miniszterelnöknek. 
A megállapodás állítólag az volt, hogy arra 
az esetre, ha az egyesült német baloldal ha­
tározott ellenzéket képezne a kivételes álla­
potról szóló törvényjavaslattal szemben, Taaffe 
miniszterelnök azonnal felolvassa a császári 
kéziratot, amely a képviselőházat feloszlatja. 
Ez az eshetőség még mindig fenyegeti a 
képviaelöházat, mert ha a kivételes állapotról 
szóló törvényjavaslat meg nem szavaztatnék, 
a mint hogy megszavaztatnia kel), a képvi- 
selőházat azonnal feloszlatják. A politikai 
hatóságokat már utasították is a választá­
sokra szükséges összes előkészületek megté­
telére.

A T. Ház.
Budapest, okt. 15.

A pénteki viharos jelenetek ismétlőd­
tek a tegnapi ülésen.

Az elnöki bejelentések után felállott 
Horváth Gyula, s tárgyilagosan adta elő, 
hogy mi okozta tegnap az ellenzék felhábo­
rodását. Konstatálta, hogy a kölcsönös mél­
tányosság, a mely a lefolyt huszonöt év alatt 
a töivényhozásban uralkodott, kezd kiveszni 
az olyan beszédek után, a minő a miniszter­
elnöki székből tegnap elhangzott. Sajnálatát 
fejezi ki a történtek fölött, de hozzátette, 
hogy a bekövetkezendő eseményekért a fele­
lősséget azokra hárítja, a kik az égő üszköt 
a csendes hajlékba dobják.

Az elnök rövid megjegyzést tett Hor- 
vátbnak azon állítására, hogy ö — az elnök 
— ne tudta volna miért utasítja rendre 
Horváthot.

Ezután Wekerle Sándor miniszterelnök 
emelt szót. Horváth Gyula állításával szem­
ben kijelentette, hogy nem volt része a hon­
védszobor leleplezési ünnepélyének elhalasz­
tásában. Azután kifejtette, hogy miután az 
ellenzék felháborodásának okát a saját beszé­
dében nem találta fel, azt kellett hinni, hogy 
cakugyan előleges megállapodással áll szem­
ben. Minthogy azonban az ellenzék tiltako­
zik az ellen a felfogás ellen, ő e kijelentés 
előtt meghajol.

A miniszterelnök nyilatkozata nemcsak 
a kormánypárton, hanem részben az ellenzéki 
padokon is helyesléssel találkozott, úgy hogy 
már azt lehetett hinni, hogy ezzel a kinos 
ügy el van intézve.

De felállott Horánszky Nándor 
és meglehetős éles bírálat alá vonta a minisz­
terelnök tegnapi föllépését, kijelentve, hogy 
miután a miniszterelnök nem adta meg gróf 
Apponyinak a kellő elégtételt, ő és pártja az 
immár személyesnek nyilvánított harczban 
hasonló fegyverekkel fog küzdeni.

Szilágyi Dezső igazságügyminisz­
ter békitőleg igyekezett hatni és megjegyez­
te, hogy sem Apponyiról, sem pártjáról nem 
hiszi el, hogy szabálylyá fogják tenni ma­
gnóra nézve a személyeskedést.

Erre azonban Ivánka Oszkár azzal 
felelt, hogy Horánszky beszédére ráduplázva, 
kijelentette, hogy most már legalább tudni 
fogja az ellenzék, hogy ilyen stílusú és kali­
berű miniszterelnökkel szemben mi a köte­
lessége.

Mikor ezután Bobon ozy Gedeon 
emelt szót, mindenki azt hitte, hogy élesen 
fog riposztirozni Ivánkának ; de ő is békülé- 
keny szellemben nyilatkozott és annak a meg­
győződésének adott kifejer/st, hogy a mi­
niszterelnök nem tartozik bocsánatkérés«el.

Átalános figyelem között jelentkezett 
most szólásra gr. Apponyi Albert. Kije­
lentette, hogy semmiféle további elégtételt 
senkitől sem nem vár, sem nem kér, mert 
tökéletesen megelégszik azzal az elégtétellel, 
melyet magának vett és azt hiszi, hogy ha 
valaki rongált tekintélylyel távozott a teg­
napi ülésből, az nem ő volt. Beszédét az el­
lenzék viharos tetszésétől kisérve, azzal vé­
gezte, hogy az ország színe előtt a viták el­
fajulásáért a felelősséget egészen arra hárít­
ja, a ki vele tegnap szembe állott.

Az Ivánka által odadobott keztyflt 
Miklós Gyula vette fői és a kormánypárt 
zajos helyeslése mellett jelentette ki, hogy ha 
Ivánka személyes inzultussal fenyegetődzött a 
miniszterelnökkel szemben, akkor a kormány­
párt tudni fogja kötelességét.

Még Gullner Gyula s utána ismét a 
miniszterelnök, gr. Apponyi, az 
igazságügyminiszter és Horváth 
Gyula szálltak röviden és ezzel az inczidens 
véget ért. A függetlenségi párt egyáltalán 
nem vett részt a vitában, mely nem is any- 
nyira az ellenzék, mint inkább gr. Apponyi 
személyes eérelme körül forgott A parla­
menti tanácskozások sikare érdekében óhajt­
juk és reméljük, hogy a képviselőház ülésé­
ben beállott szünet csillapitólag fog hatni a 
felizgatott kedélyekre.

Még egy másik -.«zomélye» üggyel is 
foglalkozott ma a ház. Ábrányi Kornél 
ugyanis bejelentette mentelmi jogának a 
Pesti Napló szerkesztőségében foganatosított 
házkutatás által történt megsértését.

Az ügyet a házszabályok értelmében 
vita nélkül kellett volna a mentelmi bizott­
sághoz utasítani. Minthogy azonban Szilá­
gyi Dezső igazságügymiuiszter az elnöki ki­
jelentés után Ábrányi egyik kifejezésére hely­
reigazító megjegyzést tett, ebből ismét egy 
kis házszabály vita támadt, a melyben P o- 
lónyi Géza és Horánszky Nándor a 
miniszterrel szemben azt vitatták, hogy nem 
volt joga szólni.

Az ülés végén Madarász József két 
interpellácziót intézett a vallás- és közokta­
tásügyi miniszterhez s ezután a ház kimondta, 
hogy érdemleges ülést nem tart addig, mig 
a pénzügyi bizottság a költségvetés tárgya­
lásával el nem készül.

Ugrón Gábor zárbeszódo.
A képviselőház szombati ülésén Ugrón 

Gábor a kőszegi királyi válasz tárgyában is­
mét hatalmas és óriási hatást keltő zárbe­
szédet mondott, melyet bő kivonatban aláb­
biakban adunk:

Tegnap a füstölgő vulkánok közül az 
igazságügyminiszter kitört. (Derültség bal- 
felől.) Ekő kitörése a szólónak vitatkozás 
modora ellen irányult, melyről azt mondta, 
hogy leszállítja a parlamenti vitatkozás szín­
vonalát. De nem szóló találta el a húsos fa­
zekak elméletét, egész Európában hirdetik 
azt‘. és a mig egy pártnak az a törekvése, 
hogy ha miniszterei baknak is, de azért ő 
megtartsa uralmát az államhatalom minden 
eszközének felhasználásával, addig mindenki 
ez országban élő valóságnak fogja tekinteni 
ezt az elméletet. (Élénk helyeslés a szélső 
balon.) Különben a midőn az igazságügymi­
niszter Asbóthot, a ki egymagában áll, invek- 
tivákkal támadta meg, holott alkalma lett 
volna a parlament egyik legkiválóbb vitat­
kozójának javaslataival szembeszállni: ezzel 
szintén a parlamenti diszkusszió nívójá­
nak emelésére szolgált. (Derültség a bal- és 
szélső baloldalon.) Czálzást tett a miniszter, 
hogy szóló elhagyta a pártot azért, mert né­
melyeknek parlamenti modora neki tetsző 
nem volt.

Szilágyi Dezső igazságügyminszter : 
Egyiknek I

Ugrón Gábor: Nincs abbén sohasem 
akkora hiba, ha valaki mások modora miatt 
hagyja el a pártot, mintha valaki saját mo 
dóra miatt kénytelen ott hagyni a pártot. 
(Zajos éljenzés és tetszés a bal- és szélső 
baloldalon.)

Az igazságügy miniszter tegnapi beszéd­
je szólóra azt a benyomást tette, hogy itt 

ország szine előtt elmondotta, hogy azok a 
királyi nyilatkozatok miként kellett volna, 
hogy fogalmazva lejyenek. (Igaz! Úgy van! 
a bal- és azélsőbaloldalon.) Mert a miniszter 
oly értelmet ad a királyi nyilatkozatoknak, a 
mely azoknak intenczióival nem áll össz­
hangban.

Abban szóló egyetért a miniszterrel, 
hogy a 67-iki alap jogilag nem kétoldalú 
megállapodás, de tiltakozik azon felfogás el­
len, mintha az 1723: I. II. III. törvényczik- 
kek szerződést képeznének Magyarország és 
ő Felsége többi tartományai közt. Az az 
alapszerződés az uralkodóház és Magyaror­
szág közt jött létre, 8 annál senki harmadik 
tényezőként nem szerepelt.

A miniszter azt állította, hogy a ki­
egyezési törvény akkor sem szűnik meg egy­
szerűen, ha Ausztriában eltörlik az alkot­
mányt, s hogy - magyar törvényt egyáltalán 
csak törvényhozási akczióval lehet megszün­
tetni. De hát mi történik, ha a hitlevelünk­
be foglalt föltételek egyikének beállta esetén 
Magyarország szabad királyválasztási jogát 
visszanyeri s igy a közös intézmények egy­
szerűen elesnek? Akkor is évényben marad 
még a kiegyezési törvény s újabb intézke­
désre van szükség, hogy az megszűnjék? 
Bizonyára nem.

Szóló ezután kifejti annak szükségét, 
hogy soha a királyi hatalom abba a hely­
zetbe ne hozassák, hogy a mit egyszer ki­
nyilatkoztatott, azt változtatnia, visszavonnia 
vagy magyarázni kelljen. (Élénk helyeslés 
a szélsőbaloldalon.) Szóló oly magasan álló 
nak tartja a koronát, hogy annak nyilatko­
zatai annyira megfontoltak legyenek, hogy 
ha kimondattak, mindenki által tiszteltesse- 
nek, beciültessenek és igazságokként elfogad­
tassanak. (Igaz! Úgy van! a szélső balol­
dalon.)

Legyünk annyira önzetlenek, hogy a 
politikai küzdtéren bárkié legyen a győzelem, 
vagy a vereség: egyformán elfogadjuk azt; 
de törekedjünk arra, hogy az, a mit mi úgy 
nevezünk, hogy „magyar király“, a politi­
kai pártharezok esélyeitől teljesen ment le­
gyen. Ha az egyik párt elbukik, annak a 
bukása ne legyen kompromisszió a koronára 
nézve és ha a másik párt diadalmaskodik, ne 
legyen a vereség a koronára nézve. (Élénk 
helyeslés balfelöl.) Az alkotmányos élet igen 
sok fikcziója csak azért találtatott és állíttatott 
fel, hogy a királya maga hatalmát gyakorol­
hassa, de mégis azok a király felelősségén kívül 
essenek és az események sodrán kivül marad­
hasson a király. (Élénk helyeslés a szélső- 
balol dalon.)

A királyt felelősségre vonni nem lehet, 
tehát nem is szabad ajkára sújtó szavat ad­
ni. A mi kormányunk tanulhatna IV. Edward 
angol király esetéből, a ki hűtlenség miatt 
letartóztatott egy angol polgárt s ekkor kor­
mánya kijelentette, hogy minden angol pol­
gárnak joga van valakit hűtlensége miatt le­
tartóztatni, de a királynak ehhez nincs joga, 
mert tőle nem lehet elégtételt kapni. Ez az 
alkotmányos felfogás. Ha a kiegyezés jogi­
lag nem kétoldalú, akkor nincs is kötelezett­
ség arra, hogy mindenki erre az alapra he­
lyezkedjék.

Ha tehát a király mégis egyenesen fel­
szólítja a törvényhatóságokat, hogy lépjenek 
erre az alapra, akkor ki meri tagadni, hogy 
a királyt felhasználják pártczélokra ! Viktó­
ria, angol királynő egy leiratában határozot­
tan kimondotta, hogy tanácsosai világosan 
tárják fel előtte, mihez kívánják az ő királyi 
jóváhagyását.

Hát vajon a magyar kormány meg­
mondta világosan a királynak, hogy mire 
akarja a királyi sújtó szavakat elmondatni 
Azt is kívánta Viktória királynő, hogy ha 
egyszer valamely intézkedéséhez megadta 
hozzájárulását, a miniszitr azt önkényileg 
meg ne változtassa. D« vajon, midőn mi- 
niszterenk a királyi nyilatkozatoknak értel­
mét és annak minden lényeges tartalmát lé- 
pésről-lépésre feladták és annak azt az ér­
telmét, melyet a vita kezdetén tulajdonítot­
tak neki, a végén megváltoztatták: vajon 
királyunknak előleges beleegyezését birták 
ahhoz, hogy azon nyilatkozatoknak ily értel­
met adjanak?

De ha e nyilatkozatokhoz a korona be­
leegyezését ki nem kérték, akkor a képvise­
leti alkotmányos kormányforma azon elve 
ellen, melyet Viktória királynő felállított és 
melyet az alkotmányos élet követelményéül 
mindenütt elismernek, vétkeztek (Úgy van! 
Úgy van ! a baloldalon.) és akkor szólónak 
határozati javaslata összhangban áll teljesen 
azzal, a mit a miniszterek kötelességéül is­
mer, Anglia és az egész kontinens, mely a 
képviseleti kormányformára valamit tart. (Úgy 
van ! a baloldalon.)

Kéri a házat, hogy határozati javasla­
tát elfogadja. (Hosszantartó zajos helyeslés 
és éljenzés a bal és szélsőbalon.

A kormány merénylete.
^Házkutatás a „P. N^-nál.)

Ismét egyike történt Budapesten azok­
nak a hatalmi túlkapásoknak, a melyekről 
nem lehet másképpen megemlékeznünk, mint 
a legnagyobb felháborodással és megdöbbe­
néssel,

Oly sérelem esett a magyar sajtósz? 
badságon, mely ezt az amúgy is sokat rak 
latoit jogunkat szinte illuzóriussá teszi 8 vú 
lóságos veszélyét rejti magában annak, hop ; 
ha teljes elégtétel nem adatik a sérelemért 
a hatalom uai önkényes eljárását preczedec 
sül tekintsék a szabadsággal járó polgárjc 
ellenségei.

A „Pesti Napló“ szerke.-zlőségében erő 
szakos módon és rendőri asszisztencziával tar 
tott házkutatást egy törvényszéki vizsgák 
bíró meg egy királyi alfigyész, a kik felacb 
tűk magaslatán megfeledkeztek nemcsak 
törvény világos rendelkezéseiről s tilalma i' - 
de arról is, hogy a hivatalos tóga nem ment­
heti a vak eszközzé való alacsonyoddal.

Nem használt a sajtóbiróságra való 
vatkozás és az a feltétlen ígéret, hogy a tör­
vény rendes utján készséggel rendelkezés 
bocsátja a szerkesztőség a keresett kézirat, 
a vizsgálóbíró és a királyi alügyész valósá­
gos ostromállapotba helyezte a szerkesztősé­
get, — bezáratták az ajtókat és egyenruhás 
rendőröket állítottak eléjök silbaknak, a szó 
szoros értelmében foglyul ejtve ezzel a lap jelen­
volt munkatársait s lehetetlenné téve a kint- 
rekedteknek, hogy a szerkesztőségbe bemen­
jenek.

De a méltatlan és törvénytelen eljárás­
nak nem volt ezzel vége. Olyasmi is történt, 
a mi kétséget kelt bennünk az iránt, hogy a 
hatalommal rendelkező körökben nem tekin­
tik-e alkotmányos szent jogainkat aféle „al- 
kotmányosdinak“, melyből ma még csak gúnyt 
mernek űzni, azok a körök, de holnap talán 
már tovább mennek s arra is gondolnak, 
hogy megcsonkítsák legmagasztosabb nem­
zeti vívmányainkat.

Megtörtént az, hogy a vizsgálóbíró a 
szerkesztőség kéziratanyagát, melyet a he­
lyettes szerkesztő a minapi lap számára akart 
kiadni a szedőknek : előzetesen formális czen- 
zura alá vette. Egy pár kéziratot megvizsgá­
lás végett a kezébe vett s ő maga adta át 
aztán a kéziratra váró szedőnek.

Hova jutunk, ha ezt az eljárást nem 
éri utói a kellő megtorlás P ha büntetlenül 
gázolhatja meg egy államhivafalnok az állam­
alkotta törvények legféltettebbikét ?

Az eset minden felháborító és a nyil­
vánosság elé való részleteivel a képviselöház 
elé fog kerülni. Bízunk Magyarország képvi­
selőtestületének a plénumában, hogy egy pil­
lanatra sem tekinti pártpolitika kérdésének 
a magyar sajtó mai nagy sérelmét. Ennél a 
pontnál meg kell szűnni minden egyenetlen- 
kedésnek, minden pártvitának. Ciak egy ezé! 
lebeghet a nemzet alkotmányának hivatott 
védői előtt: megmenteni a sajtószabadságot.

A botrányos visszaélésről a következő 
részleteket adjuk:

Pénteken délután Vizlendvay kir. al­
figyész, Drill vizsgálóbíró, egy törvényszéki 
jegyző, két detektív és négy fegyveres ren­
dőr a „Pesti Napló“ szerkesztőségi helyisé­
gében termett.

A lap munkatársai ez időben még szo­
kás szerint távol voltak. De Barna Izi­
dor, a „Pesti Napló“ felelős szerkesztője és 
Kálnoki Izor segédszerkesztő, a hivatalos ven­
dégek érkezésének a hírére csakhamar meg­
jelentek. Drill vizsgálóbíró kijelentette a két 
szerkesztő előtt, hogy a kézirat nyomozását 
folytatják, miután a „Pesti Napló“ mai szá­
mában folytatta a hivatalos sürgönyök köz­
lését. Fel is mutatott egy a nyomozást el­
rendelő törvényszéki végzést.

Barna Izidor a történtekről telefon ut­
ján értesítette a lap főszerkesztőjét, a ki 
épen a nemzeti kaszinó földszintes éttermé­
ben ebédelt több képviselő társaságában.

A jelenlevők közt oly nagy érdeklődés 
mutatkozott a házkutatás ir nt, hogy legott 
elkísérték ifj. Ábrányi Kornélt a szerkesztő­
ségi helyiségbe, a hova rövid egymásutánban 
érkeztek meg: Horváth Gyula, Lukács Gyula, 
gróf Bethlen Bálint, Linder György, Gullner 
Gyula, Szentiványi Árpád, Ruduyánszky Béla, 
Vajai István, Nánás*y, Visontay Soma, Iván­
ka, Décsi, Bolgár Ferencz, Hock János és 
Hortoványi országgyűlési képviselők.

A munkatársak is nemsokára gyülekez­
ni kezdtek. Jelentőségénél fogva szomorú 
lánczolata következett ezután a hatóság visz- 
szaéléseinek.

Drill vizsgálóbiró ismételte a lep fő 
szerkesztője előtt a kutatást elrendelő tör­
vényszéki határozatot, oldalt fegyveres rém 
örök álltak ezalatt, mintha az lett volna 
hivatásuk, hogy az időközben mindjobba! 
felszaporodó képviselők és hírlapírók fel-fc 
zuduló méltatlankodásával szemben bátorst 
got öntsenek a hatósági urakba. .Ifjabb Á 
rányi Kornél kijelentette, hogy a bíróság e 
járásában semmi törvényes formát nem let 
ugyan, de azért ezúttal nem szegül ellen.

Erre a kijelentésre Drill vizsgálóbíró 
felszólította Barna Izidor felelős szerkesztőt, 
hogy a szerkesztőség kutatott kéziratait ad • 
át. Barna Izidor megtagadta a kéziratok k 
szolgáltatását és kijelentette, hogy asztalául1, 
csakis a karhatalomnak engedve távozik., 
vizsgálóbiró most a közgazdasági rovat vf- • 
tőjét, Braun Sándort szólította fel, hogy adja 
át a keresett kéziratokat. Braun kijeler- 
tette, hogy ö is csak az erőszaknak enr < 
A többi munkatárs mind ugyanily nyilatko­
zatokat tett.
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Vizlendvay alügyész most lakatost hi­
vatott, a ki sorban egymásután felfeszitette 
az íróasztalok fiókjait. Mindez a munkatár­
sak heves tiltakozásai közepette történt.

Míg törték fel az íróasztalokat, a szer- I 
kesztő megkérdezte Drill vizsgálóbírótól váj­
jon odáig akar-e menni a sajtószabadság kor­
látozásában, hogy aráig a bírói aktus folyik, 
nem engedi meg a holnapi lapra szánt ké­
ziratoknak a nyomdába való kiküldését.

—- Megengedem, hogy szerkesztő ur a 
kéziratokat átadja a szedőnek, aki azonban 
minden egyes kéziratot tartozik nekem meg­
mutatni, mielőtt a nyomdába kivinné.

Ezzel megkezdődött a preventiv ozen- 
zura.

És volt e preventiv czenzurának egy 
jelenete, mely a legklaszikusabb moliéri vig- 
játékot is csúffá teszi, s annak a bizonyíté­
kául szolgál, hogy a magyar kormánynak 
nem elegendő közegeket kiküldeni, akik a 
sajtószabadságot megöljék, hanem arról is 
kell gondoskodnia, hogy ezek a nevetséges­
ségbe bele ne vonják exczellencziás küldőiket.

A moliéri jelenet a következő volt :
Az első kéziratok után a felelős szer­

kesztő azt a kéziratot, melyet a királyi ügyész 
a szerkesztőségben keresett és a melynek 
megtalálása czéljából a házkutatás elrende­
lését kérte, a kiküldött hivatalos személyek 
jelenlétében átadta a kéziratot váró fősze­
dőnek. A főszedő a kéziratot a királyi ügyész 
kezébe adta, a ki ezt is csak úgy laponkint 
végignézte, mint a többi nem inkriminált 
kéziratot, és kedves ártatlansággal igy szólt :

— Lemehet.
És ezzel visszaadta a főszedőnek.
így sikerült a törvénytelen módon ke­

resett kéziratot a királyi ügyész segítségével 
— mindé cselfogás nélkül, a szerkesztőségből 
kijuttatni.

Később Drill vizsgálóbíró a detektívek 
segítségével átfutotta az iratokat és konsta­
tálta, hogy a házkutatás eredménytelen.

Az idő este 7 órára járt, a mikor Bar­
na kérte a vizsgálóbírót, hogy ne zavarja 
továbbra is az újságírók nyugalmát, mert 
már legfőbb ideje, hogy rendes munkásokhoz 
lássanak. Vizlendvay kir. alügyész erre azzal 
felelt, hogy a „Pesti Napló“ czimü magán­
vállalathoz semmi köze és tovább fogja foly­
tatni a dolgát.

A törvényszéki küldöttség most a fő­
szerkesztő külön szobájába ment, hogy ott 
is feltöresse az íróasztal fiókját. Rendkívül 
izgatott jelenet következett most.

Ábrányi Kornél képviselő leül Íróasz­
tala elé és képviselői immunitására hivatkozva 
tiltakozott az zllen, hogy háborgassák.

Vizlendvay kijelentette, hogy a nyo­
mozás érdekében szükségesnek tartja a ház­
kutatás folytatását a főszerkesztőnél is: Egy­
úttal utasítást adott a lakatosnak, hogy Áb 
rányi fiókját azonnal feltörje.

Ez a fegyveres rendőrök jelenlétében 
meg is történt. Ábrányi képviselő helyét e 
szavakkal hagyta el :

— Kiielentem, hogy képviselői immu­
nitásom meg van sértve.

Mig a házkutatás javában folyt, a P. 
N. egyik munkatársa lóhalálban sietett egy 
fényképészhez, hogy általa néhány szomorú 
jelenetet megörökítsen a jogtipró botrányból.

A fotográfus munkája azonban nem 
volt vaitimi könnyű. Eleinte mig a bíróság 
kiküldöttjei különböző fiókok felfeszitésével 
voltak elfoglalva, észre se vették, hogy mi 
készül. De egy detektív csakhamar meglátta 
a gép kis csövét és gyorsan figyelmeztette 
rá a vizsgálóbírót és a királyi ügyészt. Ez 
utóbbi urak élénken tiltakoztak az ellen, 
hogy őket akartuk ellenére lefotografálják. 
De Erdélyi gyorsan befejezte előkészületeit 
és a sötét háttérben egy felgyújtott magné­
zium-lánggal pótolta a már lenyugodott nap 
világosságát.

A szoba már ekkor zsúfolásig megtelt 
érdeklődőkkel, akik jóizü humorral várták a 
következő jelenetet. A királyi ügyész e köz­
ben intett a rendőröknek, hogy a fotografá- 
lást akadályozzák meg. De a szerkesztőság 
két tagja felnyitotta a nagy szárnyas ajtókat 
és a jelenvoltak egy része visszatartotta a 
buzgólkodó rendőröket. Erdélyi ekkor csak 
tréfás pose-zal fordult a királyi ügyész felé 
és igy szólott ;

— Kérem, tessék mosolyogni !
A gép gyorsan elvégezte munkáját. A 

fotografia megvolt.
Rövid negyedóra alatt egész csomó fel­

vétel készült. Nagy derültséget keltett, mi­
kor az egyik fotográfus-segéd nagy komolyan 
igy szólt a vizsgálóbíróhoz :

— Biró ur, kérek egy kissé barátságo­
sabb arczot-

Az ügyész ezután idegesen csukta 
szárny ajtókat. De késő volt. A jelenet 
példányban volt megörökítve.

Mig hivatalos nagyképűsködéssel

be a 
sok

és a
legális hatalom ürügye alatt folyt a durva 
merénylet : egy pár képviselő olyan ingerült 
hangon fejezte ki a hatósági személyek el­
járása miatt érzett megbotránkozását, hogy a 
csúf játék folytasása az általános felháboro­
dás közepette kellemetlen köve.kezmények- 
kel járhatott volna. Hangok emelkedtek, me­
lyek a vérig sértett közérzület visszautasító 
hararagját sejtették ebben a levegőben.

A hivatalos urak kiállították a jegyző­
könyvet, a melyben fel van véve egyebek 
közt az is, hogy Vizlendvay kir. alügyész 
maga adott át nehány megezenzurázott ké­
ziratot Lipták Lajosnak a „Pesti Napló“ 
metronpásának. A jegyzőkönyv aláírását a 
lap valamennyi munkatársa megtagadta mert 
hiányosnak találta.

Már közel tíz órára járt az idő, a mi­
kor a törvényszéki küldöttség kéziratok nél­
kül és egy hosszú jegyzőkönyvvel távozott.

Az egész idő allait ott ácsorgott a fo­
lyosón néhány rendőr a kik azt az utasítást 
kapták, hogy a munkatársakat ne engedjék 
kézirattal távozni a szerkesztőségből.

Képzelhető, hogy e fegyveries 
lás mily nagy néptömeget csöditett 
henaeum ódon szürke épülete elé.

A P. N. munkatársa’, csak este

elvonu- 
az At-

10 óra-
kor foghattak hozzá e látogatás után rendes 
munkájukhoz.

Kik adakoztak a honvédszo­
borra ?

Wekerle miniszterelnök pénteki beszéd­
jében tudvalevőleg azzal támadta meg tAp-
ponyit, hogy ez nem adakozott 
szoborra, mig ő igen.

Erre vonatkozólag a „Bp.
kező ozikket közli:

Wekerle miniszterelnök a

a honvéd-

H.“ a követ-

képviselőház
mai Ülésén, mint az oászággyülési rovatunk­
ban bőven tárgyaljuk, szemrehányást tett 
Apponyinak, hogy a honvédszoborra nem 
adott semmit. Apponyi nyomban válaszolt 
Wekerlének, de egy szóval sem említette, 
hogy a leleplező ünnep költségeihez, mint 
arról biztos tudomásunk van, ő, t. i. Apponyi, 
kétszáz forinttal járult.

Egyébként, hagy kik adakoztak a hon- 
védszoborra. arról hivatalos adatokkal szol­
gált Szénássy Sándor dr., honvédszázados 
főorvos ur, midőn lapunk ez iránt kérdést 
tett nála.

Szénássy úrtól ez alkalommal a Buda­
pesti Hírlap 1892. okj. 23-ki számában a kö­
vetkező nyilatkozat volt olvasható :

A képviselőház abbeli jogát, hogy a 
szobor ügyébe, a leleplezés programmjába 
és ünnepébe beleavatkozzék, nem ismeri el 
Szénássy ur. Elvégre, úgymond, az nem or­
szágos, nem álladalmi ügy, hanem budavári 
ünnep.

Az összes minisztériumok közül csak 
a belügyminisztérium hivatalnokai vannak az 
adakozók között. Főur azon a kettőn kívül, 
a ki a szoborbizottság tagja, csak még kettő 
adakozott a szoborra.

Összes főpapjaink közül négyen adtak, 
de olyan négy, a kit ki nem lehet találni) 
mert a nem szereplő főpapok közül valók. 
Köztük volt Eruesz Krizosztom, a ki nem is 
volt magyar születésű, a benczés rend ado­
mányával és köztük — ezt irja minden ma­
gyar a háza falára — az akkori lugosi oláh 
püspök : Oltenau. A másik kettő : a világi 
dolgoktól különben távolálló néhai Roskováoyi 
és néhai Bonusz.

Adakozók közt elöljártak a régi hon­
védek, azután a megyei és városi törvény­
hatóságok, melyeknek gyűjtésében tömeges 
a krajczáros adomány, a szegény föld népe, 
a magyar paraszt verejtékes fillére, szivének 
aranya. Békés, Arad és pestmegyék tettek 
ki legjobban magukért, de a legnagyobb gyűj­
tés is csak 500 frtos volt.

Fiume pedig, a mint megkapta a gyűj­
tőivel, azonnal visszaküldte 200 frttal terhel­
ve, lelkes levél kíséretében, a melyban ez 
állt: „Itt küldjük, a mi e pillanatban pénz­
tárunkban találtatott. Ha több lett volna, ben­
ne, többet küldöttünk volna.“

W e k e r 1 e 
hivatalos 
a k s e m m i t.

e
n

Sándor 1 írtjáról 
adatok nem tud-

Dézs, okt. 13.
Hunyadmegye tör vény hatósági bizott­

ság okt. 12-13-napján tartotta meg őszi ren­
des közgyűlését, mely tekintettel némely tiszt­
viselői állások betöltésére, szokatlanul népes 
volt. Kiemelkedőbb mozzanatai a gyűlésnek a 
következők: Csáklány György volt árvaszé­
ki elnök helyére megválasztották Simeonás 
Jánost, ki hosszú szolgálatával valóban ér­
demessé tette magát e megtisztelő állásra. 
Árvaszéki ülnökökké lettek : Borbár Vilmos 
és dr. Apáthi Árpád; árvaszéki jegyzővé Ba­
log Sándor. Kétséges küzdelem fejlődött ki 
az aljegyző választásánál ; Fekete Károly 
4-szavazattal ütötte el Gönczi Endrét, a szász- 
városi volt főkapitányt. — A rég óhajtott 
ujkorház ügye végre szerencsés megoldást 
nyert. A gyűlés 100,000 frt, kölcsön felvé­
telét határozta el egy megyei modern kór­
ház építésére, mely a megye egy régi égető 
sebét lesz hivatva begyógyítani

A M.-Ilyéntől T-cséten keresztül Luga­
sig építendő viczinális vasútra több mint 
100,000 frt irányoztatott elő. A megye 1894- 
re előirányzott költségvetése 89,939 frt 69 
krt tesz ki, tehát mintegy 180 frttal több a 
mult évinél.

Déva rohamosan épül ; ennek daczára 
rendkívül nagy a lakás szükség és a laká­
sok bére ; sőt valamire való lakás egyátalán 
nem is kapható. Igen szép lakházat épített 
magának Solyom F. törv. széki elnök. A ké- 
pezde torna épülete már fedél alatt van s 
pár nap múlva szintén fedél alá kerül az 

áll. leány iskola impozáns helyisége, ügy 
tudjuk, hogy ez többe kerül 50,000 írtnál.

Idő járásunk rendkívül enyhe; valósá­
gos nyári napok járnak.

r. 1.

Ki a szerző?
A kolozsvári nemzeti színház 100 ara­

nyos pályázatán 5 darab népszínmű szalad 
a 100 arany és a babér után. Az első ver­
senydarab bemutatása csütörtökön volt. A 
jury tagjai, a kik megnézik mind az 5 da­
rabot, a páholyokban és földszinten elhelyez­
kedve lesték a hatást a közönségen és ke­
resték a sfinpadi és irodalmi értéket a da­
rabban. „Kádár Vera“ azonban sem hatást 
nem tett a közönségre, sem szinpadi vagy 
irodalmi értéket nem nyújtott a bírálóknak.

Maga a nagy közönség pedig nem az­
zal volt elfoglalva, hogy kritikai talentumát 
érvényesítse ezen az estén, hanem könnyebb 
szórakozást keresett. Találgatta a szerzőt.

— Váljon ki a szerző? kérdezgették 
egymástól az emberek.

Combinatióba vették mindazokat az 
urakat, a kikről tudva van, hogy hébe-korba, 
irodalmi vállalatokban utaznak.

Ezeket a szegény poétákat aztán rend­
re vették és megkémlelték, hogy váljon me­
lyik ludas a dologban.

Nem tagadom tekintetes szerkesztő ur 
hogy az első pályázati estén, magam is azt 
kutattam, hogy kiírta a darabot. Rendre 
vettem bz újságírókat mind és arczukról 
igyekeztem leolvasni a titkot.

Először is H e g y e s i Vilmoson akadt 
meg a szemem. Nagyon nyugodt volt; mint­
ha csak a homlokára lett volna Írva: „Ad­
jatok fris vajat és sült krumplit és odaadok 
érte száz „Kádár Verá“-t. — (de nem Ká­
dár Verát.) Ez nem irta gondoltam magam­
ban és gyorsan kerestem fel tekintetemmel 
a Híradó székét. Korbuly Jóska ideges 
pillantásokat vetett jobbra-balra. Ez 
jel volt.

Jobban szemügyre vettem hát 
hamar meggyőződtem, hogy Kádár 

gyanus

s csak-
Verához

semmi köze ; a rémitő sok nóta kinozta csu­
pán, a melylyel a szerzők próbára tették a 
közönség türelmét. Innen az »Ellenzék“ tám­
lás székeihez siettem. Magyary Mihály 
szörnyű közönyösséggel gukkerezett egy pá­
holyba, a honnan csinos női fejek kandikál­
tak a színpadra. No ezt ugyan nem érdekli 
a Véra sikere. Mellette ült 8 e be si Samu, 
a ki előttem a darab kezdetén igen gyanús 
egyéniség volt. Kémleltem hát ezt az urat 
és mikor már azon a ponton voltam, hogy 
„Kádár Verá“-t az ő bűnei közzé soroljam, 
egyet ásított, behúzódott a támlásszékbe és 
szemeit elfedve csendes szunynyadozásba kez­
dett, mintha semmi sem érdekelné ezen a vi­
lágon. Csalódtam és csalódásom keserűségé­
vel kerestem fel G y a 1 u i Farkast. Szokása 
szerint komoly volt. Es nem jelentett sem­
mit. A második felvonás után otthagyta az 
előadást. Ez azt jelentette, hogy nem szerző- 
B e d e Jób gratulált Makróczynak, Makró- 
czy Pusztainak, Pusztai Gál Gyulának, Gál 
Gyula Jakab Istvánnak (egy öreg ur, a ki 
üres óráiban színmüveket gyárt a saját be­
vallása szerint). — Ugylátszik ezek sem a 
szerzők.

Az első felvonás után pedig lázas siet­
séggel kereste mindenki a szerzőt. Talán egy is­
meretlen nagyságot vet felszínre, a százaranyos 
pályázat ? Persze, persze ! Elég jó kezdet. 
Jobb folytatással még beüthet.

A második felvonás után már megcsök­
kent az érdeklődés. A közönség csendesen 
diskurálgatott. A harmadik felvonásban pe­
dig már minden kíváncsiság kihalt a publi­
kumból. A darab hasra esett, meghalt. Egy 
halott többé nem érdekelhet senkit.

Most már következik a második ver­
senyző. Nem lehet tudni : mikor, de annyi 
bizonyos, hogy elkövetkezik. Hanem az is 
bizonyos, hogy az összehasonlítás kedvéért 
mutatkozó érdeklődés meg fog csappanni. 
Mert a közönség érdeklődése nem tartozik 
az állandó világi dolgok közzé.

Figyelő.

MINDENFÉLE. '
Kolozsvárt, október 16.

— Bus ai idő. Pár nap óta meg­
bomlott az idő, a szép fényes vénasszonyok 
nyara elpityeredett. Ködös, sötét, zimankós 
őszi idő van. Hideg és nedves minden és az 
ember szinte fázik, a mint ránéz erre a sa­
nyarú, erre a homályos szürkeségre. Egy] 
szerre lett oda, egyszerre semmisült meg a 
természet bübája és a magvénült lomb, bus 
szemfedő gyanánt omlik alá a hervadó vi­
lágra.

— A kolozsvár -gyalul köz- 
úti vasút közigazgatási bejárásának tár­
gyalása ma volt a városház termében. A hi­
vatalos tárgyaláson jelen voltak a minisz­
térium részéről: Képesi Árpád miniszteri tit­
kár, Pulszky Garibáldi miniszteri főmérnök. 
Kolozsvár város részéről Dobál Antal és Dá­
vid Antal városi képviselők ; a közigazgatási 
bizottság részéről: Puhala Adolf mérnök és 
dr. Szabó Gyula városi főjegyző, a városi 
tanács részéről: dr. Nagy Mór városi taná­
csos és Debreczeni BJázs városi főmérnök; 
a vármegye részéről : dr. Bonis István me­
gyei főjegyző és Puhala Adolf főmérnök ; a 
vállalat részéről Horovitz Sámuel engedmé­
nyes. A kolozsvár—gyalui közúti vasút ki­
építésénél Kolozsvár város kereskedelmi, köz­
gazdasági és közlekedési haladásának egy 
újabb csatornája nyílik meg, a melynek üd­
vös czélját és gyakorlati hasznát bizonynyára 
senki sem vonhatja kétségbe. A közhasznú 
vállalatnak mentői gyorsabb foganatosítását 
és keresztülvitelét őszintén óhajtjuk, mert 
ezáltal közgazdasági és kereskedelmi szem­
pontból is egy fontos vívmánynak jutunk bir­
tokába. Gyors és biztos közlekedés nyílik 
ezáltal a vármegye központjába ; forgalmat 
és lendületet nyer piaczunk és könnyen vá­
lik értékké az a nagy fakincs, a mely most 
a havasok megközelíthetetlen csúcsain hever 
Hisszük, hogy azok, kik illetékes tényezők 
a vasút létesítésénél, egy szívvel és lélekkel 
rajta lesznek, hogy a fontos közlekedési vo* 
nal minél előbb kiépüljön.

— A kolozsvári tud. egyetem 
ünnepélyes megnyitása tegnap dél előtt 
Itörtént nagy közönség részvétele mellett. A 
elépő rektoron óvári Kelemen tartott 
egy beszédet, mely után az uj rector dr. 
Brant József egyetemi orvos tartotta meg 
székfoglaló beszédjét.

gsgsirga

AZ „ELLENZÉK“ TÄRCZÄJA.
1898. október 15.

A szegény Kata házassága
Angolból fordította

Amica.
VII.

(Folytatás.)

— Jankó ! — kiáltám.
És szivem sebessebben vert, a 

vét szemrehányó hangon kiejtettem 

(14)

mint ne- 
és bána-

tea szemeinek e tekintetével találkoztam. Ne­
hezemre esett őt leczkéztetni, midőn részvé­
temhez folyamodott; de éreztem, hogy azt 
kell tennem.

— Jankó, — ismétlőm — maga tudja, 
hogy én nem kívánok kellemetlen lenni, — 
rebegtem, egy uj kényelmetlen bátortalan­
sággal gyengíteni igyekezve azt a csapást, 
mit szigorú kötelességemnek éreztem reá néz­
ni ; — legyünk egyenesek és becsületesek 
önmagunkkal és nézzünk szembe a tények­
kel azt gondolja, hogy maga — maga, a ki 
Caarteris Katát oly igazán szerette — elfo­
gulatlan és igazságos bírája lehet — doktor 
Latrobenak ?

— Nem, — válaszold Jankó indulato­
san — én nem lehetek igazságos bírája — 
sőt egyátalában nem lehetek bírája — mert 
tljes szivemből gyűlölöm!

Vagy öt egész perczig egyikünk sem 
szólott és nem néztünk egymásra ; ekkor 
Jankó törte meg a nyommasztó csendet, szá­
nalmas alázatossággal azt mondva:

— Mildred bocsásson meg ! Ne — ne 
forduljon el tőlem, nem szabad, hogy most 
tőlem elpártoljon ; őrültség volt megengedni, 

hogy démonom uralkodjék felettem — és úgy 
beszéljek magához, a hogy tevém! De ugy-e 
édes Mili megbocsát ?

— A megbocsátás nem rajtam áll. De 
oh, Jankó, úgy búsulok és sokkal inkáb fáj 
mint, hogy kellően kitudnom fejezni — hogy 
maga, a kit én oly jónak hittem, a kiben én 
oly teljesen megbiztam...

— Édes, még mindig bizhatik bennem. 
— szakított félbe Jankó. Ebben az egész 
dologban nem vádolhatom magam nagyobb 
bűnnel, mint ezzel az esztelen mondattal. 
Maga egy édes kis szigorú szent, a ki azt 
fogja nekem mondani, hogy senkit sincs jo­
gom gyűlölni; de ha elmondom magának, a 
iűint az Isten tudja,^ogy igaz, akkor el fogja 
nekem hinni, hogy Latrobe Gusztávot nem 
azért gyűlölöm mert — a Charteris Kata 
férje, hanem, mert kegyetlen zsarnoka — és 
még annál is rosszabb !

— Kata mondta ezt neked?
— Kata ? — Oh nem ; ő csudálatos 

hősies bátorsággal viseli az ő nehéz terhét. 
És azt gondolom, hogy ezt a terhet annál 
súlyosabbá tette az a tudat, hogy én láttam 
— és azt látva — szenvedtem. Elhallgatott 
kezeit ökölre szorítva — Mili elmondjam ma­
gának, hogy minő körülmények között is­
merkedtem meg doktor Latrobbal és ujjitot- 
tam meg régi -»• bátorságomat a felesé­
gével ?

Nem tudva ellent állani a kisértésnek, 
egy igenlő bolintással válaszoltam.

— Az ezredünk által adott bálban tör­
tént — kevéssel az ide jövetelünk után; tud­
tam, hogy Latrobék meg voltak hiva, ámbár, 
olyan okokból, melyeket édes Mili felesleeges 
magának elmondani, valószínűnek gondoltam, 
hogy ha bár ő és a férje elfogadták a meg­
hívást, Kata az utolsó pillanatban valami 
ürügyet vagy mentséget talál az otthon ma- 

I radásra.

— A bál estéje elérkezett, ;a körültem 
folytatott csevegésből kivettem, hogy Latro- 
bék bizonyosan el fognak jönni. Lelkem ha­
ragos izgatotságban volt.

óhajtottam és mégis féltem azt a leányt 
látni, ki oly rosszul bánt velem és minden 
eshetőségre el voltam készülve. Kata nem 
volt még ott, midőn a bálterembe léptem, 
ámbár szándékosan késtem el és egyedül 
mentem. Nyugtalan figyelemmel néztem a 
belépőkre és az este félig eltelt, mielőtt azt 
a kis aranyos főt és azokat a csudálatos 
ibolya szemeket megláttam, ámbár kérőbben 
megtudtam, hogy elmúlt egy órája, mióta a 
teremben volt.

— Maga ismeri a város házában levő 
nagy bál termet. Színháznak is használják s 
a nagy karzat alatt, mely körül futja, a dí­
szítők csipke szövetből készített homályosan 
világított kis lugasokat csináltak, mindegyi­
ket egy kis asztalkával és néhány székkel 
látták el — csinos és kényelmes kis fészkek 
voltak, hova a táncztól kifáradt párok visz- 
szavonulhattak!

— Egy galop alatt egy ilyen lugasba 
mentem be ; de alig voltam egy pár pillana­
tig benne, midőn egy asszony és egy férfi 
követtek — ekkor nem láttam többet, mert 
a bálterem fényétől káprázó szemeknek e 
homályos alkovenekben egészen sötét volt. 
Az utánam jövők szintén nem láttak engem, 
de a két széket elfoglalták, én meg a falhoz 
hátra húzódtam, azt gondolva, hogy ha a 
pár túlságosan fog szerelmeskedni, olyan féle 
kellemetlen helyzetem lesz, mint egy ellen­
séges táborba tévedt kémnek. De a követke­
ző perczben elfelejtettem a félelmemet. A 
legdühösebb kaczérkodás, a mi egy bálban 
történhetett, sem zavarhatott volna meg any- 
nyira, mint az, a mi valóban történt.

— A leány, — kinek lenge alakját és 
társának az ezüst hajú fejét, a félhomályhoz 
szokott szemeim immár láthatták, a két kö­

nyökét az asztalra tette, arczát a kezeibe rej­
tette és oly fájdalmasan kezdett zokogni. Ha 
eddig kényelmetlenül éreztem magamat — 
most még sokkal kínosabb helyzetben voltam.

Mindent elfelejtettem, még Katát és a 
saját kis tragédiámat is és azon a ponton 
voltam, hogy valami mentséggel előre lép­
jek és szolgálatomat felajánljam, midőn a 
férfi gúnyos nevetésben tört ki — 
nevetés volt az, hogy vérem felforrt 
ragtól.

— Ez gyönyörű látvány egy 
— mondá és hangja reszketett a 
Latrobené asszony, te ugyan szépen 

olyan 
a ha­

férjnek I 
dühtől, 
teljesi-

ted parancsaimat ! Bégi szeretődet látva, ide­
geid felmondták a szolgálatot?

Elismerem, hogy a Furneaux őrnagy 
árosának eléggé visszariasztó kifejezése van, 
de azért nem veszítettem el azon óhajtáso­
mat, hogy vele megismerkedjem. Látni aka­
rom azt a férfit, a kit azerencsém volt el­
ütni a kezedtől. Mert tudod az rendén van, 
hogy férjed találkozzék az eszményeiddel.

— ügy hallgattam a beszédét, mint 
a ki egy rettenetes lidércz nyomás alatt van. 
Tudom, hogy beszélnem kelleti volna! de 
nem tudtam. Mili, képzelje a helyzetemet és 
képzeljen még annál is fájdalmasabbat — 

azt, a mi ezután következett, még ha tud, de 
sem tudja 
Kata volt, 
a kiért az 
csekélyebb

elképzelni ! Ez a zokogó asszony 
az én kis Katám — az a leány 
életemet adtam volna, hogy a leg- 
fájdalomtól megkíméljem. És az 

a gúnyolódó durva zsarnok a férje volt — 
az a férfi a ki őt elrabolta tőlem, és ez ál­
tal mindentől megfosztott.

— Kata nem válaszolt, csak zokogott 
tovább, hallgatása ingerelte s még jobban 
dühbe hozta a férjét. Lejjebb hajtotta a fe­
jét mig egy vonalban volt a Katáéval, ek­
kor kezét durván a vállára tette éz azt kiál­
totta a fülébe —

— Te bolond, azt gondolod, hogy ne­

vétség tárgyává engedem magamat tenni f 
— Töröld meg a szemedet hamar és tegyél 
meg mindent, a mit mondok, mert tadod, 
hogy máskülönben rosszul jársz !*

Ez a nyers hang felrázta Katát. Fel­
emelte fejét, zsebkendőjét a szegény könnyel 
áztatott arczán végig hozta és szánalom rí 
méltó könyörgő hangon azt mondá —

— Én — én sajnálom, de igazán be­
teg vagyok — nagyon beteg vagyok mi 
este; egész nap fájt a fejem.

Mi — mi más alkalommal is találkoz­
hatunk Furneaux őrnaggyal, ha megengedni 
hogy most haza menjek.

— A férje nevetett — maga hallotti 
ma délután azt a lágy, dallamos, és még ir 
galom nélküli kegyetlenséggel telt nevetést

— „Ha megengedném, hogy most han 
menj !“ — mondá csufondárosan. De nen 
engedem szépséges feleségem ! Nem foszton 
meg a báltermet a legszebb díszétől, és tán 
ozosaidat a nekik Ígért élvezettől, sem Fnr 
neaux őrnagyot a veled való találkozástól, i 
mire kétségtelenül el van készülve. Gyere - 
szemhéjaid most már nem olyan nagyon vő 
rössek, de még most is borzasztó ijjedtnrl 
látszol. És szeretném tudni, hogy miért*? Aa 
gondolod, hogy a régi szeretőd nem fo 
megösmerni — vagy azzal bosszulja meg ma 
gát, hogy nyilvános helyen fog megsérteni

— Ekkor felugrott, visszataszította i 
székét, s a szenvedély hevétől elfehéredve él 
lőtt előtte és azt kiáltá —

— Oh, maga nem ösmeri ötét! D 
hogy is ösmerné? Furneaux őrnagy gentle 
man, és maga —

— „És én“ — előre hajlott, folvtt 
azt a gyémántom karpereczet mely a Kát 
felemelt karjáról leesett, s amint beszélt, vé 
kony hosszú ujjai között engedte azt átsu 
hadni. És én — mi vagyok ?

(Folyt, köv )



I

írt, 1893 ELLENZIK (937) OVóber 16
meg e kérelemnek, miután az ügyre vonat- I 
kozó összes iratokat 8 hirlapi czikkeket átta- I 
nulmányozta. A bíboros főpap „a teljes tár- I 
gyilagosság mellett, lelkiismerete és hazafias 
Ragalmai szerint* adta meg kikért véleményét. 
A miniszterelnök az ügyet már áttette a 
közoktatásügyi miniszterhez.

— Szállítás a kolozsvári fizlet- 
vezetőség részére. A kolozsvári vasúti 
űzletvazeiőség által kibocsátott pályázati hir­
detmény, szerint az 1894—96 években ssük- 
séges különböző anyagaemek lesznek szálli- 
tandók, u. m. agyag, cserép, homok, mész, I 
pala, tégla, aszfalt, terméskő, faragott kő, I 
gyertya, szappan, kályha-alkatrészek, faosz­
lopok, léczek, zsindely, szerszámnyelek, sep- I 
rők, gipsz, vasgálicz, robbantó és lőszerek, I 
gyümölcsmagvak, cserjék, bokrok stb. Az I 
előírás szerint fölszerelt ajánlatok f. évi no- I 
vember hó 15-ig nyújtandók be. A részletes I 
szállítási feltételeket megtekinthetni a kolozs- | 
vári iparkamara irodájában.

— összebeszélt nyelvű távira«* I 
tok szótára. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter arról értesítette a kolozsvári ipar­
kamarát, hogy az 1890-ben Párisban tartott 
nemzetközi távirda értekezleten tervbe vett, 
s az összebeszélt nyelvű táviratok szerkeszté­
sénél használható szótár nemsokára sajtó alá 
kerül. A nemzetközi távirda szabályzat VIII. 
czikkében ki van mondva, hogy e szótár 
használata — megjelenése napjától számítva ! 
4 év múlva — az európai díjrendszerben az 
összebeszélt nyelvű táviratok szerkesztésére 
nézve kötelező lesz. E megszorítás folytán a 
szótár nélkülözhetlenné fog válni mindazok 
részére, a kik összbceszélt nyelvű táviratokat, 
szoktak feladni. Midőn a kereskedelmi és köz­
gazdasági és közforgalmi szempontból fontos 
művet az érdekeltek figyelmébe ajánljuk egy­
úttal fölemlítjük, hogy a mintegy 300.000 
szót tartalmazó szótárból csak annyi példány 
fog kinyomattatni, a mennyire előjegyzés 
történt, ára előreláthatólag k. b. 15 frank 
lesz. Előjegyezhetni a kamara irodájában.

— Szégyeije magát az alábbi öt 
ezég u. m.: Anton Kaszik Commissions 
Geschäft Kronstadt (Siebenbürgen.) Eisenwaa- 
ren-Handlung en gros & en detail Export in 
Siebenbürger langhaarigen Kotzen Kamner 
& Jekelius, Kronstadt (Siebenbürgen.) Josef 
B. Teutsch, Schässburg-Segesvar, in Sieben­
bürgen. Wein-Abtheilung. Ludwig v. Gyer- 
tyánffy & Sohn Kronstadt Leder-Niederlage 
en gros & en detail. Victor Teutsch’s Nach­
folger, Leoelhandlung, Kronstadt. Ezek mind 

I az ötön az erdélyi részekben magyar pénz­
ből vergődtek fel és nem tartják érdemesnek 
a magyar nyelvet használni. A mig meg nem 

I tanulják becsülni a magyart, a hazafias ezégek 
I ne alkalmatlankodjanak náluk megrendelé- 

vetési előirányzata az 1886-ik évi XXL t. ez. sekkel> haQ9m engedjék : had azégyeljék ma- 
!7-§a értelmében a szakbizottságok javasla- I gukat.
tárai és a városi tanács véleményes jelenté- I — Halállal végződött szeren, 
sével együtt a mai napon a tanács kiadó hi- I csétlenség. M. Sz. Mihálytelkérő 1, okt. 13. 
vatalában (Városház emelet 5. sz. a) 15. nap- I kelettel írja tudósítónk a következő sorokat: 
ra közszemlére kitétetett. Miről az egyes adó- I Csikszentmihályi Sándor Samu szávai birto- 
zók oly felhívással értesitetnék, hogy ez idő I kos f. .hó 12-én d. u. Lekenczéről Szt.- 
alatt észrevételeiket a városi tanácshoz be- I Mihálytelkére akart utazni, barátjával br. 
nyújthatják. I Thoroczkay Józseffel; Sz. Szt-Györgyön a

mint egy szekeret el akart hagyni, magas 
kocsija az elhagyott szekérrel összeütközve 
feldőlt a sebes hajtás miatt. Sándor Samu a 
fejére esve azonnal szörnyet halt, br. Tho­
roczkay József pedig a karja kimarjulása ál­
tal szenvedett súlyos sérülést. Sándor Samu 
ép egészséges fiatal 25 éves ember volt, ki­
fogyhatatlan vig kedélyű, ismerősei a legna- 

ja, ki egy u. n. „szellemes szép* aswny I gy°bb megütközéssel és fájdalommal fogadták 
hálójában vergődik. I a borzasz™ klrk A ki csak ismerte ; minden-

J 1 ax « .. T .X« ki szerette ezt a férfiút, — mert soha sem- Tüntetés a „Pesti Napló“ tudoU gem buaulnj) s0m h9ragudni társasá. 
előtt. A sajtószabadság durva megsértess I környezetét mindig a legnagyobb jó-

— A kolozsvári önkéntes tűz- 
oltóegyletből. Az önkéntes tűzoltók az I 
ősz beáltával is szervezkednek és sűrűn tar­
tanak osztálygyakorlatokat. Tegnap egy csa- 

I pat a szivatytyus-osztály vizsgát tett a tűzoltó 
laktanyán. A tűzoltók sikerrel állották ki a 
vizsgálatot és átmentek a mászó osztályba. 
Az egylet vizszerző és szivattyús osztályai­
ban most töbh hely van üresedésben, me­
lyekre Kolozsvár város értelmesebb fiatal la- 
kósai és iparosai közül olyanokat, kik a pa- 

; rancsnoksági órákon jelentkeznek, hogy ön­
ként szolgáljanak e humánus egyletben szí­
vesen vesz fel uj tagokat a parancsnokság. 
Az újonnan belépő tagoknak a feddhetlen 
magaviselet mellett ép, egészséges testűnek I 
kell lenni.

— Az Erdélyi Irodalmi Tár­
saság vasárnap, e hó 22-en délelőtt 11 óra­
kor tartja a szünetek után való első fölolva- 

I só ülését, még pedig a városház közgyűlési 
J termében, melyet e czélra Albach Géza kir. 
! tanácsos polgármester készséggel átangedett 
! a társaság részére. A kereskedelmi akadémia 
: termében azért nem tarthatók egyelőre az 

ülések, mert az akadémia díszterme is le van 
foglalva tanteremnek. A fölolvasó ülésen Már­
ki Sándor dr. uj tag székfoglaló felolvasását 
tartja „A Hóra világból“ czimmel. Bede Jób 
vendég elbes élést, Sebesi Samu r. tag és 
Nagy Mór (vendég) költeményeket olvas­
nak fel.

— Medve vadászat. Szászrégenbői 
jelenti tudósítónk, hogy Marostordamegyében, 
a maczkók hazájában, nagyban folynak a 
vadászatok. Ifj. Éltető Albert által Fülházán 
rendezett vadászaton 3 medve esett el, egy 
szép példányt báró Kemény Ákos lőtt és a 
Kemény által rendezett vadászaton ifj. Él­
tető Albert oly nagy medvét lőtt, milyenre 
még a legöregebb vadászok sem emlékeznek. 
A görgényi vadászatok ez évben gyengén 
sikerültek.

— Eljegyzés. Bányai Károly, ko­
lozsvári fiatal iparos, Grezina polgártársunk 
mostoha fia — eljegyezte tegnap — legszű­
kebb családi körben, Horváth Sándor vasúti 
hivatalnok ifjú, szép és müveit leányát Ida 
kisasszonyt.

— öngyilkosság. Tegnap éjjel a 
kismezőn egy napszámos kinézésű ember fel­
akasztotta magát egy fára. Az öngyilkos ki­
létét a rendőrség nem tudta kideríteni. Mi­
dőn rá akadtak már meg volt halva. A hul­
lát beszállították a boncztani intézetbe.

— Kolozsvár sz, kir. város 
házi pénztárának, továbbá a tisztviselői nyug­
díjalap és köztemető alap 1894-ik évi bevé­
teleiről és kiadásairól szerkesztett Költség-

— Sudermann Hermann neve 
ismeretes és jóhangzásu minden színházláto­
gató előtt, mióta a .Becsület“ ez. szín­
műve diadallal járta be az összes színpado­
kat. Sudermannak szerdán »Sodorna pusz­
tulása“ ez. 5 felv. szomorujátáka kerül ná­
lunk először színre. „Sodorna pusztulása egy 
geniális fiatal festőnek az elzüllését tárgyal-

arra adott alkalmat a budapesti egyetem lel- I kedvben tartotta. Utóbbi időben s legutolsó 
kés ifjúságának, hogy tüntetést rendezzen és I óráiban — mintha érezte volna — a lehető 
hogy ezzel demonstrálja megbotránkozását, I kedvében volt. Józan életű, jó indu-

, , , , / 1 . »„T.,. / I latu fiatal ember volt, ki soha senkit megmelyet a kormány merénylete fölött érez. 1 - . . - -
Este 10 órakor az egyetemi fiatalság nagy 
Számban lepte el a Barátok terét, hol a 
»Napló* szerkesztősége van. »Éljen a sajtó­
szabadsági* Éljen a P. Napló! kiáltották* 
Majd Apponyit és Ábrányit kívánták hallani- 
Énekelték-a Kossuth nótát. Mikor a szerkesz­
tőség ablakában meglátták Hock Jánost 
hatalmasan megéljenezték és hallani kíván­
ták. Hock János egy szép beszédben fejtette 
ki a szabadsajtó áldását és az ifuság nemes 
hivatását. Dörgő éljenzéssel felelt rá a már 
■agyra nőtt tüntetők csapatja. A rendőrség 
későre vette észre a dolgot, tehát csak vége 
felé jelent meg. Ennek köszönhető, hogy 
nem történt semmi rendzavarás.

— Az idegbeteg képviselőről. 
V á 11 y i Árpád országgyűlési képviselőnek, 
a függetlenségi párt alelnökének hirtelen tá­
madt idegbetegsége, mint értesülünk, már 
annyira javult, hogy a teljes felgyógyulás 
remélhető. A betegség lázas tünetei elmúltak 
s a képviselő kedélye már eokkal nyugodtabb. 
Egyelőre minden olvasmányt eltiltottak neki 
az orvosok, az izgató szellemi munkától pe­
dig még jó sokáig tartózkodnia kell. A be­
teg képviselő, a ki iránt általános részvét 
nyilvánult, ma családja körébe falura utazott.

— PAvel püspök fegyelmi Agyé. 
Vaszary Kolos bíboros herczegprimás e na­
pokban jutatta a miniszterelnök kezeihez a 
Páréi püspök fegyelmi ügyében kikért véle­
ményét. A herczegprímást a miniszterelnök 
ez ügyben, mint már közöltük, csak véle­
ményadásra kérte fel s Ô 12 pontban felelt

tott rendes őszi közgyűlést megnyitotta és 
ugyanazon meggyőződésben van ma inkább 
mint valaha, mindazok után, a miket mint 
a vérmegye főispánja tapasztalt. A lelkes él­
jenzéssel fogadott megnyitó beszéd után a 
közgyűlés letárgyalta a napirenden levő tár­
gyakat, s az alső árpád főszolgabíróvá a 
szabadelvüpárt jelöltjét Borosnyai Bélát vá­
lasztották meg.

— A magánbecsület és a sajtó.
Berlinből távirják: A „Nordd. Alg. Ztg.*
vezérczikkben foglalkozik a Kirezhhof-Haricb I 
Ogygyel és határozottan kikkel a sajtónak I 
magánügyekben követett eljárása ellen. A I 
lap kifejti, hogy meg kell fontolni, vájjon I 
nem lenne-e lehetséges törvényhozási utón I 
oly eszközökről gondoskodni, melyek által I 
az egyesek becsülete és családok magánélete 
ellen irányuló sértő közlemények közzététele 
hathatós büntetések utján meggátoltatnának. 
Személyes sértések terjesztőit nemcsak közön­
séges büntetesse1, hanem jelentékeny kárté- 
ritéssel is kellene sújtani, miként az Angliá­
ban történik.

— Hol terem a jó katona ? 
Most készült el a sorozás statisztikája Auszt­
riában, úgy mint Magyarországon. E szerint 
sor alá került az egész monarkiában össze­
sen 764,330 ember, bevált közülők, 171,130 
vagyis minden ezer emberből 224. A sorozá- 
si arányszám rosszabbodott az összes hadtes­
teknél, kivéve a nagyszebeni hadtestet. A 
legerőssebb férfiak tehát az erdélyi részek­
ben vannak.

— A földmivelésl miniszté­
rium táviratai. A bpesti rendőri sajtó­
iroda a Pesti Naplóban megjelent hivatalos 
táviratok ismeretes ügyében a következő 
kommünikét adta ki: »Oszol y Géza soproni 
születésű, 26 éve?, róm. kath. nőtlen, a ki 
ellen a győri törvényszéknél csalás és okirat- 
hamisitás büntette miatt vizsgálat van folya­
matban s a ki a földmivelésügyi miniszté­
riumban a legutóbbi időkig, mint dijnok volt 
alkalmazva és a kit az a gyanú terhelt, hogy 

I a Pesti Napló tegnapi és tegnapelőtti szá­
mában a földmivelésügyi minisztériumnak a 
hadügyi és külügyminisztériumhoz és a kö­
zös külügyi és hadügyi minisztériumoknak 
a földmivelésügyi miniszterhez intézett és hi­
vatalos titkokat tartalmazó sürgönyeinek és 
átiratainak másolatait a Pesti Napló szer­
kesztőségének pénzért eladta, — az ez irány­
ban folytatott nyomozás és kihallgatása so­
rán töredelmesen bevallotta, hogy ezen hiva­
talos iratok másolatait ő adta el a Pesti 
Napló szerkesztőségének, összesen 16 fo­
rintért. Ezt megelőzőleg ezen iratokat az 
Egyetértés pzerkesztőségének kínálta megvé­
telre, de innen ajánlatával elutasittatott. 
Uszolyt letartóztatták.“

— Dohányozzanak-e az asszo­
nyok ? To smoke or not to smoke ? Ez 
most a kérdés Angliában. Az angol napila­
pok, az íllusztráltakal együttesen ezt a fon­
tos kérdést fejtegetik, természetesen homlok­
egyenest ellenkező szempontból.

— Tragikus nászút, Tereza falu­
ban Turin mellett egy Charbonet nevű lég­
hajós tizennyolczéves szép feleségével és két 
jóbarátjával léghajóra ült, hogy a levegőben

hogy szerepeiben híven mutassa be az iró 
lelkének intentióját. Nem dolgozik nagy ve- 
hementiával, de annál több természetes báj­
jal, a mi igazabb is, szebb is, minden kulisz- 
sza szaggatásnál. Hanem ezért kitöréseiben 
erő volt, hangjában szív és fájdalmában bá­
natos panasz.

Aba szerepét Kovács Gyula játszta. Ezt 
a szerelmében lemondó és becsületéért ra­
jongó parasztot alig képzelhetjük jobbnak.

Hadai Sándor Fátyol Ferkója szin­
tén a jobbak közzé tartozott. Szenvedélyei 
tolmácsolásában nemcsak indiscretio, de drá­
mai erő is nyilvánult. Helyel-közzel esett, de 
általánosságban sikerrel oldotta meg felada­
tát. Szentgyörgyi, Krasznainé, Szathmáry 
egyen-egyen kitűnő genre-alakokat mutattak 
be. Megyeri játéka és Pusztai rögtön­
zései jóizü derültséget keltettek a nézőtéren. 
A kórus is már ki van egészítve.

Mindkét előadás arról győzött meg, hogy 
Ditrói igazgató a viszonyokhoz képest jól 
szervezett társulattal indult a téli saison elé 
s ha vannak némi hiányok, azt ha igazságo­
sak akarunk lenni — nem róhatjuk fel az ő
buzgalmának hiányául. (t. p.)

KÖZGAZDASÁG.
A kiállítás után.

A Kertészeti Egyesület kiál­
lítása bezárulván, annak bírálatába bocsát- 
kozást a látogató nemes publikumra bizzuk ; 
annyit jegyezvén meg csupán a magunk ré­
széről, hogy mi — a körülmények számba­
vételével — ez első kilépésünket nem szé- 
gyeneljük. 8 jövőre biztatást nyertünk ebből, 
e háládatos tér fokozottabb kultiválására. 
Későcskén gondoltunk rá s ez mentse ki az 
esetleges hiányokat, — mert hát sok bajjal, 
akadályoztatásokkal, lehangoló közbejövete­
lekkel kellett küzdenünk, de még is meg 
nyugvással mondhajuk el, hogy dolgunkat 
nem tartjuk hiábavalónak.

Meghallgatták hívogató szavunkat lel-
kés termelő ügytársaink s olyan számmal se­
regeitek kibontott zászlók alá miszerint ho­
zományaik befogadására szűknek bizonyultak 
a vén redout Összes termei.

Százhetven a száma produktumát fel­
tüntető munkatársainknak. S százhúsz — 
harmincz azokké, a kik kisebb-nagyobb ki­
tüntetésekben oly méltán részesültek.

Fogadják végül is e lelkes társaink e 
helyen is kiáll, bizottságunk hálás köszöne­
tét. — Mindenek fölött pedig e nemes város 
érdemekben gazdag polgármestere Albach 
Géza kir. tanácsos, a Vigadónak díjtalanul 
való átengedéséért, továbbá Vander Veiden 
Ede gázgyárigazgató azért a szives áldozatért, 
hogy a világitó anyagot és annak kezelőjét 
nemcsak, hogy díjtalanul kegyeskedett ren­
delkezésükre bocsátani, de ezen felül 20 ko­
ronát ajándékozott költségeink pótlására.

Bodor László kir. törvényszéki vizsgíló 
tegye meg nászutját az Alpokon át. Körül- I biró ur pedig azért a lelkes közbenjárásért 
belül ötszáz méternyi magasságban a léghajó | és közvetlenül teljesített munkákért, melyek 
hirtelen szétpattant s a léghajókban ülők a I szintén oly sokba kerülnek s ez ő pártatlan 
földre zuhantak. Charbonet szétzúzott kopo- Î közreműködése hiányában végre sem hajt— 
nyával holtan terült el a földön, felesége, va- I hatók.
lamint kétbarátja éLtveszélesen megsebesült. I Fogadják mindhárman, mint e tekintet- 

— A fehér asBzonv babonála. ben kiállitíÍ8unk legkimagaslóbb tényezői bi- A . î , r î • L î A I zottságunk őszinte hálás köszönetét!
Osmeretes hogy a legtöbb fejedelmi kasiely- I , ,, .... .. .. . , „ ,,î , , ? • î r î / ni Es hasonló elismerő köszönettel kelladóz-ban a babonás néphit szerint egy fehér asz- I , v n ... T T «szony kisért éjszakánként. A kisértet tűznek^ nunk’ Vajda Karoly es Csíki J J. ügy ár­
víznek ellenáll és az őrök szuronyai között I sainknjk azért a nagy munkáért, a melyet 
sértetlenül halad tovább, mig végre a eóbál- 
ványnyá meredt férfiak elől hirtelen eltűnt.
A babona még most is él és a néphitből ki 
nem irtható. Most nem fejedalmi udvarban, 
hanem egy londoni bibornok házában eleve­
nedik fői a babona. Wolsey bibornok palo­
tájában a szolgákat az éjféli órákban egy 
jéghideg lehelet ébreszti föl s mikor a sze­
meiket felnyitják, meglátnak egy fehérbe öl­
tözött asszonyt, a kinek arczát földöntúli 
fénysugarak világítják meg. A kísértet végig­
megy a fogvaczogó szolgák előtt azutáu el­
tűnik.

ők a Walcz és Moldován lelkes társak 
vezetése mellett, az összes asztalok és 
kellékek fölállítása s illetve rendezése 
tanusitni oly készséggel szíveskedtek.

Gazsy József nyug. kép. tanár 
kifogyhatatlan és sikeres pénztárnoki 
tőreiméiért, Váradi Albert kiállítási 
dr. Nagy Mór, Böjtbe László, Szász

mü- 
más 

által

urnák 
szives 
titkár, 
Lajos, 
Bene-Bimkovics József, Herepei Gergely ___  

dek Ferencz, Lázár Ödön, Juhos Márton,

legkevésbbé sem bántott szóval sem, s ki 
semmiért nem tudott senkire haragudni. A 
szerencsétlen férfiú váratlan elhunytéról az 
alábbi gyászjelentés adatott ki: Alólirottak a 
maguk, közeli és távolabbi rokonok nevében 
a legmélyebb fájdalommal jelentik osikszent- 
mihályi Sándor Samu birtokosnak f. év és 
hó 12-én d. u. 5 órakor, életének 25-ik évé­
ben baleset folytán hirtelen történt gyászos 
kimultát. A temetés f. hó 14-én d. u. 3 óra­
kor volt a rom. kath. szertartás szerint esz­
közöltetve, Davába, a családi sirkertbe. M.- 
Szt.-Mihálytelke 1893 okt. 13. csikszentmi- 
hályi özv. Sándor Sámuelné sz. Beöjthy An­
na mint édes anya, csikszentmihályi Sándor 
Imre és neje Istvánffi Magda és gyermekei 
Pál, Imre, Róza, csikszentmihályi Sándor 
Géza és neje Sándor Róza, csikszentmihályi 
Sándor János és neje Hatfaludi Elise és gye­
reke Erzsébet, mint testvérek, sógornők és 
unokaöcscsei.

— Fogai as közgyűlése. Fogaras 
vármegyo törvényhatósági bizottsága pénte­
ken tartotta rendes őszi közgyűlését, melyet 
Bauszern Guido főispán szép beszéddel nyi­
tott meg. Beszéde elején megemlékezett a 
lentjárt Széli Ignácz belügyminiszteri taná­
csos vizsgálatának kedvező eredményéről, s 
ennek kapcsán kijelentette, hogy azon meg­
győződésre jutott, hogy valóban jó, pontos 
s egyáltalában a mai korszak követelmé­
nyeinek megfelelő közigazgatás abszolúte 
nem létesíthető addig, mig a közigazgatás 
államosítása keresztül nem vitetett. Ezen 
meggyőződésnek kifejezést az 1891. évi jú­
lius hó 9-én e teremben tartott főispáni 
székfoglaló beszédében, valamint azon be­
szédben is, melylyel a két évvel ezelőtt tar-

Színház.
Két jó előadásról kell megemlékeznünk. 

Szombaton „Othello“ vasárnap »Felhő Klára“ 
vonzott szép közönséget a színházba. E. K o- 
vács Gyula Othellőját ismerjük. Az a nagy 
művészi alkotás volt az ma is, a mint azt már

Jóváhagyói! törvényJavavLit
Budapest, okt. 16.

Az országházban ma a közoktatásügyi 
bizottság ülésén az a hir terjedt el, hogy a 
házassági törvényjavaslat ö felségétől, jóvá­
hagyva visszaérkezett s az már Wekerle mi­
niszterelnök kezei között van.

A képviselők kérdést intéztek e tárgy­
ban Csáky gróf kultuszminiszterhez.

A miniszter kijelentette, hogy eddig 
még semmit sem tud. hogy e biz igaz volna

A hirt ennek dac'.ára is erősen kor- 
poltálják sőt azt is hozzá teszik, hogy a javas­
lat sorsa a főrendiházban iz biztontva van.

E miatt hivták legutóbb Gróf Zichy 
Nándort Béc/b’.
Az algyógyi földmlveslskola meg­

nyitása.
Szászváros, okt. 16.

(Ax „Ellenzék“ kiküldött tudásitójától.)
Az algyógyi Emke földmives iskola 

megnyitási ünnepélye igen impozánsan folyt 
le. A megnyitási ünnepélyen részt vett Beth­
len András földmivelési miniszter is.

Az iskola megnyitási ünnepélyre külö­
nösen a vidékről nagy számú intelligens kö­
zönség gyűlt össze.

Az Emke, az erdélyi gazdasági egylet 
képviselői és a kolozsvári kirándulók szom­
baton érkeztek meg.

Az érkezőket fogadták.
Szombaton estve a vendégek tisztele­

tére nagy ismerkedési estély volt.
Az ismerkedési estélyen számosán vet­

tek részt és sok pohár köszöntőt mondottak.
Vasárnap délben érkezett meg Beth­

len András gróf földmivelésügyi minisz­
ter, kit az állomáson nagy triumphussal fo­
gadtak.

A miniszter megérkezése után csakha­
mar kezdetét vette a gróf Kun Kocsárd-féle 
Emke algyógyi földmives iskola megnyitási 
ünnepélye és az iskola átadás.

Ezután Szászvárosra ment át az iskola 
megnyitásánál résztvett szép közönség.

Szászvároson az érkező miniszter tisz­
teletére a város bejáratánál díszes diadalka­
pu volt felállítva.

A minisztert óváczióval és beszéddel 
fogadták.

Vasárnap este fáklyás menet volt a 
I Bethlen gróf tiszteletére.

Este p&dig fényes bankettet reneztek 
I az előzékeny szászvárosik.

Nemzeti O színház.
Kolozsvárt, kedd, 1893. október 17-én. 

Somióné Vadnay Vilma vendégfelléptével

Felelós sxerkesxtó :
BARTHA MIKLÓS.

Segédszerkesztő és kiadólaptulajdosos :
MAGYART MIHÁLY.

NYILTTÉR.

Kőmives Gerő, Gebhardt lelkes ügytár- 
saknak.

Továbbá a különböző^osztályok tisztelt 
jury tagjainak s ezek közt kiválóképp He- 
repeiné, Vajdáné és Szász Lajosnénak és Ha­
jós urnák, továbbá Rieter Gusztáv k.-monos- 
tori gazd. tanintézeti főkertész-tanárnak még 
azért is, hogy két nagy gyűjteményes minta 
kiállitmányát rendelkezésünkre bocsátani ke­
gyeskedett; s hogy a gyümölcsök megneve­
zésében és rektifikálásában segitségünkre 
lenni szíveskedett.

8 végül köszönetét mondok összes köz­
reműködő bizottsági társaim sikeres fárado-

Kovács Gyulától megszoktuk. Gál Gyula sásaiért, kérve továbbra is ügyünk érdeké- 
Jágó alakításával ismét szép jelét adta tálén- I beQ 8z’ves támogatásukat.
túrnának és dicséretes ambitiójának. Szerémy I
Gizella nemc-iak jó, de egy szép szelíd Des- j
démona volt, a ki legnehezebb jeleneteit is I ■ ------ ■■.. ...... .... ■ - -,----
bravourral oldotta meg. Cassió szerepével I írnniann
Klenovits birkózott, de nem bizonyult I LEGÚJABB.
elég erősnek. A többi szereplők közmegelé- I

,, • 1 1/1. t I (Ax Ellenzék eredeti táviratai.)gedesre oldottak meg jelentektelenebb szere- I
peiket Tisza Lajos beszéde.

0 helló előadásán a színházban törne- I Budapest, okt. 16.

ges jelenlétével tűntetett az ifjúság. Jó jel, I Tissa Lajos gr. országgyűlési képviselő 
hogy a fiatalság nemes érzékét tanúsít Sha- I tegnap Szegeden beszámoló beszédet tartott, 
kespeare örökszép alkotásai iránt. A tapsból és I Beszédében hangsúlyozta, hogy az el- 
kihivásból az egyes szereplőknek bőven ki- I lenzék a legújabban tanúsított modorával 
jutott. I gyanússá teszi a magyarok loyalitását Ô Fel-

Vasárnap este »Felhő Klára“ került I ségével ízemben.
színre, à czimszerepet Somioné V. Vilma Az egyházpolitikai kérdésekre nézve
asszony játszta, még pedig kitűnő sikerrel. I pedig azt jegyezte meg, hogy azokat úgy 
Somióné asszonyban nincs ugyan megrázó I kell megoldani, hogy az által az állam te» 
drámai véna, de annál több természetesség I kiutélye megóvassék, de a felekezetek ne jöj- 
és intelligentis, a melyek őt arra képesítik, | jenek konfliktusba hitelveikkel.

A NEW-YORK 
íinzim) TÁRSASÁG 

uj egyetemes kötvénye k»pezi a legnagyobb 
haladást a biztosítási téren.

Az uj kötvény nem tartalmaz semmi­
féle megszorítást a biztosított foglalkozását 
vagy utazását Illetőleg

Egy évi fennállás után a köt­
vény biztosit 

öngyilkosság és párbaj 
ellen is.

Egy évi fennállás után a kötvény meg- 
támadhatlanná válik.

A megtámadhatlansági záradék igy szól: 
ha a kötvény egy évig érvény - 

ben volt, a társaság a biztosított 
összeg kifizetését semmiféle okbó^ 
meg nem tagadhatja.

A kötvény ilyképen megszorítás nélküli 
utalvány a biztosított összegre.

A New-York feltételei a legliberálisab- 
bak, mint azokat a világ egyetlen egy biztosító 
társasága sem nyújtja.

A New-York a világ összes kölcsönös­
ségen alapuló biztosító társaságai közt a 
legnagyobb felesleggel rendelkezik, mely

S7 millió franl&ra
emelkedik, biztosítéki alápja 713 millió.

A New-York Európában 23 éves tévé- 
' kenysége alatt több mint 32 milliót kifize­

tett halálesetekért, a nékül. hogy egyetlen 
egy esetben a legcsekélyebb nehézséget emelt
volna a kifizetésnél, 1117, (2 '7



E-ôi ovfevartt, 1393. Ê LIENZ Ê K. (Sil)

Sz. 7689—1893.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy ösv. Sárdi Józsefné végrehajtatónak Korcsa Vaszilika végrehajtást 
szenvedő elleni 20 frt tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a kolozsvári kir. törvényszék, (a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság) te­
rületén levő, Felek községben és határán fekvő és a fenti végrehajtást szen­
vedő ág Korcsa Parteaia, Korcsa Juss öxvegye Kinpáu Irina tulajdon&l falvstt ftleki 155. 
ss tjkvbsB A ț 1 rsa. 754, 755 hrsz. birtokra 214 frt becsárban, a 2 rsz 1171 1172 1173 
hrgí birtokra 26 frt becsárba», a 8 rsz 1838 hrsz birtokra 8 frt becséiben, a 4 rsz 2379 
hrsz birtakr* 5 frt bscsárbaa, az 5 rsz 2416 2417 hrsz birtokra 4 frt becsárban, a 6 rss 
2931 krsi birtokra 12 frt becsárban, a 7 rsz 3249 hrsz birtokra 7 frt becsárbaa, a 3 rsz 
3335 3836 krsz birtokra 19 frt becsárban, a 9 rsz 3791 hrsz birtokra 27 frt bocaárban és 
a 10 isi 4008 hrsz birtokra • frt bscsirbaa ; a C 1 alatt özvegy Korcsa Juonná született 
KinapiáR Irina javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával az árverést elrendelte 
és hogy a fannabb megjelölt ingatlan m 1893. évi Október hé 27-ik nap­
ján délsIŐU 10 órakor esen kir. törvényszék 14. számú szobájában megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10°/o-át — bánatpénz 
gyanánt — készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított éa az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. keli 
igazságügyministeri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-sa értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleg»« elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
dieMWvényt átseolgáltatni.

kolozsvárit, 1863. évi augusztus hó 29-éo.
REINBOLD ARTHÜB, 

kir. törvényszéki bird.

X

X

Eladó birtokok és erdőségek.
Teleki Gyula gróf és fivérei 

als^-fehérmegyel birtoka,. Czelnáű 3S3 katasz- 
trális hold, Magyar-Igenen 9 hold, Igenpatakăn 8®1 hold, 
Krekkén 133 hold ; ezenkívül I,ogjarag-uieg,yéb@u 
KercüiSOrán (vasúttól 7 kilométer) 2133 hold fenyves, 
2202 hold bükkös, 2238 hold legelő, 301 hold szántó, 
kert, rét. — Ai@á-Árpáson (vasút állomás) 524 hold szántó, 
kert, vá«árjog, malmok ; Fogaras városában több hgidas-telsk

Feivíiágoaitást ad: Dr. Gortvay Bertalan ügyvéd,

a kihez a vételi ajánlatok intézendők.
981. (5—5)

zxz X

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint W
egész uj^nuan bereudew®ít A

divatszövet üzletembe í
&

&

t>‘ vívj fcw«

ő megérkeztek az és téli ároB,
ur

y 
y 
M

s szép választékban berendeztem az alantirt

férfi czikkeket és szőnyegeket is.
A n. b. kOzBnség szolgálatára állok a kővetkező ozlkkekkel :

Női és férfi divatszövetek, Selyem kelme. Paplan* 
selyem, Dísz-selyem, Vásznak, Chiffonok, Téli ken­
dők, futó- és nagy Sofa szőnyegek, férfi ing, gallér. 
Maugett, Nyakkendők, Matrats, Paplan, függöny. 
Ágyteritők, Mosó Barehettek, Ésőernyők, Mieder. 
Béilésáruk és minden ruhához való díszek és hoz­

závalókkal.
A n. é. közönség szives pártolását kéri tisztelettel

isi ei tar tó. 1024. (1—3)

kir. aljbirí.

946. (4—5)

frt.

frt. 
frt.

Továbbá kapható úsztatott bükkfa, bántott cserfa 
és fiatal hasáb tölgyfa waggon és ölszámra.

Felvágott bükk- vagy tölgyfa 50 kilogrammon 
felül — bármennyi — minden időben gyorsan házhoz

wagg. 100 mstermázsa nem úsztatott fiatal hssáb bükkfa 56 

Házhoz szállítva 6 frttal drágább
öl nem úsztatott fiatal hasáb bükkfa a vasútnál ■ • 10
öl fiatal hasáb tölgyfa, kitűnő tűzifa, a vasútnál . . 10

Házhoz szállítva I frttal drágább.

Évek óta fennálló és jó hírnévnek örvendő tűzifa-Üzletemet 
a n. é. közönség becses pártolásába ajánlom.

s« Ö-ZS) TVertheimer Vilmos,
Kolozsvár^ Széchenyi-tér 7. sz. (a vashid mellett.)

MN*

V a v * * v MiMl y S3.

(Főtér 23. sz., iparos palota.

Vidékre tessék mintákat rendelni

& Telefonon megrendelhető 113. hívószámmal 

a legjobb és legolcsóbb Tűzifa, 
a m. â. v. Iieïyi tüsif«-t®lepeni^n

■Mat IMMSI

1022. (1—1)

K

962. (5-6)

(Főtér, Takarékpénztár-épület.)

1015. (1—1)Sí. 2347-1893.
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Női és gyermek téli felsők minden kivitelbm !

Külföldről beszerzett ÚJDONSÁGAIMAT ajánlom a n. é. Hölgyközönség szives figyelmébe!

Valódi párizsi modell-knlapok. Jutányos árak !
■■■^^«■si»9naaanaEaaaaan»BK^^nsiMte®^^^n®

Dús raktáram: Caípkák, Flanel, Posztó- és Selyem-blouaeok, Tricot, Női posztó, kötött ás posztóval 
bélelt selyem Joupoaok, Szallagok, Tollak, Kalap- ég Ruhád szék, mindenféle Gysrmekruhák, Füdzők, Bársonyok, 
Pelucheok, ssijses és fek®te ruh»-3«íymek, Glacé és téli kesztyűk, Karmantyúk, szőrme - gallérok éa Sap­
kákban vetálkedhetik a főváros bármely üzletével.

Különös figyelmei érdemelnek eredeti párizsi modell, valamint díszített 
és díszitetlen falapjaim®

a közelgő téli idényre tetsm®»eu kifeőviteifeuí, úgy, hogy minden kényes Ízlést képes vagyok 
kielégíteni.

Bevezettem minden nagyságban ős gazdag választékban.
Igyekezem a n. é. közönség bizalmát továbbra fenntartani s kérem becses támogatását.

Kiváló tisztolettel :

EGY JO FORGALMÚ g
SZATÓCS-ÜZLET f

só-, dohány-, bélyegárulással,

1900 lélekkel bíró községben

1025. (1—1)

Eladó alma
488

200—300 liter véka alma
Árokalyán, gr. Bethlen Béla udvarában. |

Értekezhetni nlólirott^l u. p. Merfés.

Ostoros CTózsezO

Őszi és téli illatról értesít!
szücs-áru- és női Confectió üzlete

Midőn bevásárlási útinkból haza érkezve, a legelső b^csi. berlini ős gjárini czégektól a legutolsó 
diva üli darabokat magunkkal hoztuk és azok üzletünkbe a nagyérdemű helyi és vidéki Hölgyközönség szives 

megtekintésére ki vannak állítva.

BW
bátrak vagyunk igen tisztelt vevőink b. figyelmét felhívni, mivel Premton és a Párisi Louvreból a legnagyobb 
csínnal kiállított legutóbbi Fántásie darabokat Modell-képen lehoztuk, — nem kiméivé a legnagyobb áldozatokat 

sem az üzlet érdekében.
Üzletünkben minden façonu felöltő felnőttek részére, valamint gyermekek részére található.

HHT" Áz árak a Isgszoiidabbak, miről meggyőződni kérjük.
Jó hírnévről ismert ssücs-áru Uzleídukben. saját gyártmányú női- és férfi-bundák, Muf- 

fok, női- és férfi-f?apkák és Ráírok találhatók
■■ ZZ Mérték után a saját vezetésünk alatt álló műhelyben a legdivatosabb darabok elkészülnek. 13

Maradunk kiváló tisztelettel:

952. (6—10)

Oltói, er Iß

tíiv.

Árverési hirdetményi kivonat
A tekei kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré Imkí, 

hogy dedrádi lakós Göttszert Tamás, Rader Timi végrehajtatÓMk ugyan­
oda való Grflnn Johann Klie Marcsi végrehajtást szenvedő elleni 34 frt 50 
kr. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében, a kolozsvári kir. 
törvényszék (a tekei kir. járásbíróság) területén levő, Dedrád község hatá­
rán fekvő dedrádi 539. sz. tjkvben A f 

1

Helyt, sz.
Becsért. N 

CO Helyr. sz.
Becsért.

Helyr. sk.
Becsért.

írt kr frt frt kr

1 1212 1 28 — 4 88»| 1 18 7 9442|1 30
2 2259 1 31 5 8830 15 — 8 12820 15 —
3 5898 1 21 — 6 9014|l 17 — 9 18441 4 —

írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrandelia és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanokra az 1893 évi November hé 2-ik napjának dél­
előtti 10 Órakor Dedrád községében, a község házánál megtartandó nyilvá-

továbbá a dedrádi 555. sz. tjkvben A t
1 194711 20 -á 7 8030 14 -114 14549 4 -
2 2394 13 —a 8 8782 8 - 15 14990 5 -
3 4959 2 - 9 9684 25 - 16 15247 23 -
4 6738 5-10 100811 27 - 17 15622 16 -
5 7813 97 - 11 12188 8—18 16149 12 -
6 Í8020

>8026
6-12
6-13

13687
14292

2-19
1 -

16496 
ö»szes#n a

92 -
i árvarét

nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak rend* 
számonként.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/o-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényezikk 42-ik §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 8333. w. a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8. £-ában kijelölt ővadékképez értékpapírban » 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. J-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tekén, 1893. évi július hó 20. napján.
A tekei kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

BÁNYAI SÁMUEL és FIA,
(Főtér, Takarékpénztári épület.)


